责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

上海"摊"服务地图: 逛起来一目了然

汇聚各类特色设摊经营场所 未来扩大设摊点位纳管范围

□记者 季张颖

本报讯 上周六是一年一度的 上海城管公众开放日, 市城管执法 局在全市范围内开展第八届"7·15 公众开放日"活动。当天,市城管 执法局发布"上海'摊'服务地 图", 汇聚沪上各类特色设摊经营 场所,农产品销售管控点、便民疏 导点、特色夜市集市等特色点在-张电子地图上变得一目了然。

记者在"上海城管"微信公众 号上点击"为民服务",随后在服 务窗口中选择"上海'摊'服务地 一张初步汇聚沪上各类特色 设摊经营场所的服务地图便呈现在 眼前。点位类型分为农产品销售管 控点、便民疏导点、特色点 (特色 夜市集市、外摆位等),按不同类 型分颜色标注。市民可选择 16 个 区进行分区查看,或者按不同类型 的集市进行分类搜索。

比如,市民夏夜出门纳凉时, 如果想了解最近的夜市集市在哪, 只需在"特色点"类型中选择"夜 市、集市",图上便会出现所有夜 市集市的点位。点击进入某一点 位,可以看到开放时间、管理单 售卖品目、摊位数量等,还可 以通过导航按钮跳转到导航软件获 取路线。市民还可以对所有点位评 价或打分。

值得一提的是, 夏季是水果大

量上市的季节,地图也为市民提供 了特色产品搜索功能。点击上方的 '输入搜索关键词"-"翠冠梨、黄桃、葡萄、西瓜、火 龙果"等,点击任一水果即可看到 销售点位及详细信息,同样可以导 航前往,满足市民对本地新鲜果蔬 等农产品的消费需求。

市城管执法局表示,上海有 摊,但不是乱设摊,上海要有烟火 气,但不能是乌烟瘴气。下一步执

法部门将在持续优化便民服务的基 础上,扩大设摊点位纳管范围,分 类制定差异化的管理规范, 多策并 举构建"为民服务+执法监管"的 上海"摊"地图服务。

当天,市城市管理行政执法局 还发布了"2023上半年上海市城管 执法工作社会满意度测评"。结果显 上半年城管执法工作社会满意 度测评得分85.33分,比去年下半年 上升 0.25,继续保持"优良"等级。

2023年市政府立法工作培训班举办

提升立法质效 70余名立法干部参加培训

□记者 陈颖婷

本报讯 良法善治, 立法的质 效关系着城市发展和百姓福祉,日 前,市司法局举办2023年度市政 府立法工作培训班, 市政府各委办 局 70 余名立法干部参加了培训。

上海政法学院副院长郑少华 上海交通大学林彦教授、深圳市人 大法工委原主任刘曙光、上海交通 大学朱芒教授、华东师范大学殷德 牛教授等专家分别作授课。学员们 以小组为单位就法规规章评估清 理、五年立法规划编制、2024年 立法工作计划项目申报等事项开展 了交流研讨。

7月12日上午,市司法局副 局长罗培新作开班动员, 并围绕 "立法价值判断与技术理性"开展 授课。罗培新从立法的底层逻辑出 发,分别讲授法治公平的三种公平 观与价值判断的三种模式,结合不 抵触原则阐明地方立法与法制统一 原则之间的相互关系, 讲解立法常 见问题与立法基本制度,并对完善 地方立法技术规范提出相关要求。

上海政法学院副院长郑小华开 展"加强重点领域、新兴领域、涉

外领域立法的内在逻辑与衡量方 法"主题授课。郑少华从近二十年 来的立法文献关键词演变入手,围 绕现实意义、内在逻辑、衡量方 法、衡量标准等五个方面作了全面 阐述,对立法与法律适用关系、中 央与地方立法界限、重大改革于法 有据等立法热点问题作讲解。

上海交通大学教授林彦作主题 为"立法决策若干问题的思考"的 授课。林彦从两个历史案例入手, 结合《立法法》相关条款的历史演 变,讲授了立法决策的内涵、分 类、规范要求等,并结合交通安全 立法领域的热点问题, 对利益平 衡、制度创新、差异化规制手段与 比例原则等若干立法决策的重要问 题作讲授。

深圳市人大常委会法工委原主 任刘曙光结合自身工作实践, 在线 讲授深圳经济特区立法的理论与实 践情况。刘曙光首先梳理国家赋予 深圳经济特区立法权的由来及历史 和现实意义,介绍了深圳特区立法 工作的基本情况, 随后, 立足于丰 富的立法实践经验,全面论述"如 何把据经济特区立法权的范围和边 "如何用足用好经济特区立法

权"等重要命题。

上海交通大学教授朱芒围绕 "法解释对立法的启示"展开授课。 朱芒从立法与法解释的联结点出 发,结合热点案例,对法条中兜底性 条款的不同解释倾向作法理分析, 深入剖析法解释与立法间的互动关 系,提出针对立法工作的相关建议。

华东师范大学教授殷德生作题 为"中国宏观经济形势与上海率先 高质量发展"的授课。殷德生从中 国宏观经济形势人手, 用翔实的数 据和图表展示了我国经济实力实现 历史性跃升、经济结构日益优化的 趋势,并结合习近平总书记相关讲 话精神,阐述了"上海要率先实现 中国式现代化"的重要意义,并提 出具体路径建议。

7月14日下午,市司法局副 局长董海峰参加培训班结业仪式并 讲话。董海峰结合近年来政府立法 工作情况,围绕党的二十大精神与 《立法法》修改情况,深入分析地 方改革创新与立法权限的衔接问 题,并提出要学习借鉴深圳经济特 区立法经验, 切实用足用好浦东新 区法规立法权, 在若干重点领域实 现更多创制性突破。

高温天扎进工地 法官和建筑工友"唠嗑"

实实在在解决问题 实现"审理一案,治理一片"

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 王英鸽

临港新片区,作为国家重大战 略的重要承载地, 近年来不断跑出 城镇化建设的加速度。这里汇聚着 100 多个建筑工地, 3 万多名建筑 丁友。随着数量庞大的建筑丁友从 全国各地纷至沓来,与工友们切身 利益相关的侵权、劳务、借贷等纠 纷也不断出现。不能简单地一判了 之, 而要真正为工人们解决问题, 近日,冒着高温,上海市浦东新区 人民法院的法官们来到工地, 听工 友们倾诉问题与需求……

"下沉"工地

实实在在解决问题

浦东法院南汇新城法庭审理的 起案件中,从事木工作业的李师 傅,在临港某项目工地切割板材时 不慎锯伤右脚。尽管伤情鉴定显示 未构成伤残等级, 但治疗费仍花了 不少。为维护自身合法权益,李师 傅将涉案项目的总包、分包公司等 5家单位共同起诉至浦东法院,诉 请赔偿数万元。

"得到工地去看看!"一接手

该案, 承办法官李尚伟决定要去实 地走访调查, 他把相关情况向庭长 陶郑忠作了汇报。7月11日,正 值出梅入伏首日,陶郑忠、李尚伟 和法官助理郭丹一头扎进临港新片 区某建设工地。

在工地现场,他们详细了解了 木丁的作业环境、施丁丁具来源和 安全保障措施等情况,就下一步的 调解方案与劳务分包方进行沟通。

为实现"审理一案,治理一 片"的效果,调查结束后,他们又 赶到该庭设立在地平线临港大厦项 目工地上的"建筑工友法律援助工 作室", 为外地来沪的工友们做起 了法律咨询。他们还向工友们发放 了精心设计的"法律服务需求调查 问卷",以便进一步了解大家关心 关注的法律问题和司法服务需求。

跨前一步 努力让"矛盾纠纷不上交"

南汇新城法庭位于上海自贸区 临港新片区,管辖面积四百多平方 公里,约占浦东新区总面积的三分 近年来,在新时代"枫桥经 验"的引领下,该庭充分聚焦建筑 工友的法律需求,与中建二局华东

分公司建立党建共建关系,并充分 凝聚双方合力,于地平线临港大厦 项目工地挂牌成立"建筑工友法律 援助工作室"

"我们成立工作室,就是希望 能将解纷的关口前移,凝聚各方合 力将纠纷化解于萌芽,实现'矛盾 不上交'。 " 陶郑忠说。丁作室成立 后,由工地管理方与南汇新城法庭 共同开展工作,采用定期轮流到岗 形式,不断完善定分止争机制建

如何更好发挥工作室的效用? 如何持续扩大诉源治理"朋友圈": 在创建"枫桥式人民法庭" 过程 中,南汇新城法庭主动联系当地人 大、工会、司法所、公安等部门, 并在管委会相关部门的支持、参与 下, 于临港新片区建设者小镇等建 筑工友集聚社区,联合开展普法宣 传、送法入户等活动,进一步将抓 前端、治未病做深做实。

下一阶段,除了建设"建筑工 友法律援助工作室"平台外,南汇 新城法庭还将大力推进"法官工作 室"解纷平台、"产学研实践"平 "文旅纠纷快速调处"平台建 设,进一步融入临港新片区建设发 展大局。

上海增加退休人员养老金

本月底前将发放到位

□记者 季张颖

本报讯 记者近日从市人社局 了解到, 根据国家和太市有关规 定,并经人力资源社会保障部、财 政部批准,从2023年1月起,本 市对 2022 年底前已按规定办理退 休手续并按月领取基本养老金的职 保退休人员增加基本养老金,本月 底前将发放到位。

企业和机关事业单位退休人员 统一采用定额调整、挂钩调整和适 当倾斜调整相结合的办法,具体 为:每人每月增加61元;按本人 缴费年限 (含视同缴费年限),每 满1年每月增加1元,增加额不足 15元的,补足到15元;按本人 2022年12月份按月领取的基本养 老金为基数,每月增加1.8%;对 2022 年底前年满 70 周岁、75 周岁 和80周岁的人员,每人每月分别 再增加 25 元、35 元和 45 元。

与此同时,本市从2023年1 月起,调整城乡居保基础养老金, 每人每月增加100元。增加后,本 市城乡居保基础养老金标准(含中 央确定的基础养老金最低标准)为 每人每月1400元。上述增加的养 老金 (含从今年1月份起补发的养 老金),企业退休人员和城乡居保 按月领取养老金人员于7月17日, 机关事业单位退休人员于7月31 日通过相关银行、邮局发放到领取 养老金人员的账户中。

沪苏检方会签协作机制

协同推进跨区域知识产权检察保障

□记者 夏天 通讯员 金玮菁

本报讯 近日,上海市宝山区 人民检察院与太仓市人民检察院会 签章见,建立知识产权检察综合履 职协作机制,进一步提高两地知识 产权检察综合履职水平。

宝山检察院一行赴太仓检察院 学习调研,就知识产权保护、大数 据赋能法律监督、推进长三角检察 协作一体化等方面的经验做法深入 开展座谈交流。双方联合签署《关 于建立知识产权检察综合履职协作 机制的意见》,明确两地检察机关 在跨区域知识产权案件办理、协同 保护、资源共享等方面协同共进,

为区域知识产权保护提供坚实检察

《意见》强调,两地检察机关 要树立知识产权保护"一盘棋"观 念, 强化"严格保护、协同保护、 平等保护、公正合理保护"的工作 理念,坚持以属地管辖、资源共 享、协同配合、高效联动为基本原 则,提高区域内知识产权工作质

接下来, 两地检察机关将进 步树牢一体化理念, 开展扎实有效 的交流合作,形成知识产权检察保 护合力,提升服务保障区域经济社 会发展大局的质效, 为推动长三角 一体化发展作出更大检察贡献。

"大国小工匠"开启新征程

上海青少年技能体验项目5年惠及超16万中小学生

□记者 季张颖

本报讯 值第九个 "7·15 世 界青年技能日",日前,由上海市 就业促进中心主办的"大国小工匠" 青少年技能体验主题日活动, 在中 国(上海)高技能人才公共实训中心 顺利举行。主题日活动总结回顾了 "大国小工匠"五年的发展历程,发 布了全新一季青少年技能体验主题 安排,现场举办的"技能大师讲堂" 和技能嘉年华体验活动, 吸引了近 200 名青少年踊跃参加。

"大国小工匠"是上海市人社 部门主办的面向本市青少年公益开 放的职业认知、技能体验实践品牌 活动, 也是市人社局政府开放主题 活动。旨在让青少年通过技能体验 了解一个职业,深入一门技艺,体 验一种文化,感受到技能的魅力, 触摸到适合自己的职业发展方向, 将崇尚技能、学习技能的种子根植 到青少年的成长基因中。

自 2018 年起,上海市人社部 门定制开发出30余个适合青少年 多元化学习体验互动的技能体验项 目,累计开展了80余场技能夏 (冬)令营、技能体验日、大师讲 堂等活动,惠及超过16万本市中

今年,全新一季 (2023年-2024年)"大国小工匠"青少年 技能体验主题聚焦"绿色低碳" 数字未来" "潮集东方" "厉心 传承"四大主题,面向社会征集体 验项目,从7月开始陆续推出"技 能极客"夏令营、"海派匠心"冬令营、"技探长空、技语智能、技 驭地龙"大师讲堂等各类体验活